



找记者 上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2020年8月8日 星期六

洞 / 察 / 趋 / 势

预 / 见 / 未 / 来

□□□美编：李晓东 马秀霞  
□□□编辑：于梅莉 周青先 摄

## 对接粤港澳大湾区金字招牌 深圳大手笔投资高等教育

进入独立招生第二个年头的深圳技术大学，今年将在山东扩大招生至40人。除了辽宁、河南、山东、广东、山西、陕西六省外，今年，深圳技术大学招生范围又多了黑龙江、宁夏、甘肃、贵州四省，招生人数从2019年的807人扩至1600人。这几个省，均为劳动力输入大省。

这座工科院校对标德国应用技术教育，面向深圳乃至大湾区高端产业发展需求，致力于培养高水平工程师。“对接粤港澳大湾区”这块金字招牌，给这家新成立的大学加分不少。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到，2019年深圳技术大学首次独立招生，广东以外省份都是以理科第一批（重点批或本科批）录取，在山东招收35名理科生，录取最高分584分，最低分557分，与一本线分差达43分，其中机械设计制造及其自动化（智能制造与机器人）专业，最低录取分达到572分。

与深圳技术大学在同一分数段上下竞争的山东理工科大学有山东科技大学，而青岛科技大学、山东建筑大学、齐鲁工业大学、山东理工大学这几所省内理工科大学的录取分数线要比深圳技术大学低。

在教育经费上，2020年，深圳技术大学预算为9.93亿元，对应1600名招生计划。而2020年经费预算在山东省属高校中排第二的山东科技大学，经费预算为16.99亿元，在校生人数4万余人。对比下，深圳技术大学人均教育经费远超同类院校。

2018年，深圳市财政在教育上的支出达634亿元。未来10年，深圳将计划投入1500亿元，力争2025年高校数量达到20所左右，在校生超过25万人。

深圳在高等教育上大笔投入，根子在于深圳工业体系下巨大的人才需求，尤其是半导体、新能源、新材料等新兴产业急需高端应用型人才。

目前，全国规上工业总产值连续七年稳定在3万亿以上的，有上海、深圳、苏州。上海教育资源自不必说，而深圳和苏州这两个工业强市，从来不掩饰对“工程师红利”的竞逐。从中国高等教育资源来看，目前17座“GDP万亿俱乐部”城市中，除北上广外，武汉一骑绝尘，共有83所普通高校，本科高校46所。

深圳既无985、211大学，也无“双一流”，这与打造全球标杆城市的定位不符。“十二五”以来，深圳大力引进国内外高校来深圳办学，清华、北大、哈工大、中山大学、香港大学等在深圳都建有分校。

2016年，深圳市政府与武汉大学签订备忘录，要把武大引进深圳，把武大深圳校区建设成为世界一流大学校区。但从2017年开始，教育部原则上不再允许大学跨市跨省建设新校区，并要求武大深圳校区停止建设。教育部态度很明确，那就是人才培养必须反哺当地建设。

在这种情况下，深圳技术大学火线出炉，这座大学从深圳大学应用类专业分出去，到正式成立仅用三年时间。截至2019年深圳技术大学正式招生，深圳全日制高校已达13所。

2019年，深圳市财政对高等教育投入年增长在20%以上，投入规模仅次于北京、上海，生均经费标准是省内其他高校的两倍。

和深圳技术大学的合作企业有华为、腾讯、西门子、比亚迪、中芯国际、大族激光、深圳地铁集团、深圳市高新投等企业，构建的是一个以企业为主体的人才培育机制。

## 太仓这个县级市，凭啥“收获”理工名校西工大？

武汉大学深圳办分校被叫停后，国内另一所理工名校西北工业大学明年9月将在太仓校区迎来第一批师生。

今年，华为弃清华选择和西北工业大学合作设立鸿蒙生态菁英班，让这座西北名校一下爆红。太仓是苏州代管的一个县级市，像西工大这样一所被华为“认证”了的三航名校，落户一座县级市委屈吗？

2019年，太仓GDP在全国百强县中排第九，人均财政收入仅次于全国百强县第一名昆山。太仓总面积仅818平方公里，却是江苏新材料、新能源等产业的重要发展中心，聚集耐克、宝洁等20多家世界500强企业。

目前，江苏省已决定将西北工业大学太仓校区纳入全省教育规划，这个西北理工名校将获得中国经济第二强省的有力支持。

从产业链布局看，西工大是“三航”专业最

今年是山东新高考第一年，有53万人参加高考。一场区域竞争下的大规模人口迁徙以招生的名义进行。而在一个月前的7月9日，济南重提“工业强市”目标，这也是继上海、杭州、青岛等地后，又一个旗帜鲜明提出把发展工业作为战略目标的城市，工业互联网作为往先进制造业转型的抓手，被高度重视。这个赛道的竞争离不开人才支撑。

在“工业强市”主旋律下，对工程师红利的争夺，对工科名校的争夺，都事关这场产业升级和城市能级跃升的大戏。而从高考志愿填报开始，一场城市的竞争就开始了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 蔡宇丹



# 竞逐工程师红利

——高考招生大战背后的市场竞争



▲人才争夺大战，从志愿填报就开始了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周青先 摄

## 青岛科技大学要被打造成 工业互联网“黄埔军校”

7月16日，青岛工业互联网学院落户青岛科技大学，被誉为“打造工业互联网黄埔军校”。青岛要打造世界工业互联网之都，形成包括大数据、云计算、人工智能等在内的工业互联网全产业生态，离不开强有力的人才支撑。青岛工业互联网学院就是把人才培养的教学、培训、就业、创业，从一开始就结合起来。这样一条人才培养路径，已经成为共识。

德国MAKA系统公司中国区负责人吴昊阳曾说，欧洲在汽车、化工、自动化设备等传统工业上的强项，主要靠工程师红利支撑。

中国制造的转型升级，同样需要工程师红利支撑。记者注意到，这几年法国的工程师教育体系也开始引进国内。今年，法国国立工程师学院联盟到山东选拔高中毕业生赴法留学，合作对象是山东省实验中学，目的就是培养在工业界拥有实践经验、高学历及高技能的复合型管理人才。这些学生在法国5年本硕连读，在工厂实训机会超过一年。

在这场对工程师红利的竞逐中，山东正在扶植一批区域性大学向“双一流”冲刺。2017年，山东省科学院并入齐鲁工业大学，这所山东省重点建设的应用研究型大学，原本以造纸和酿酒专业见长，现在开始争夺山东第一工科院校名号。2020年，齐鲁工业大学经费42亿，超越中国海洋大学，成为山东省属高校第一，仅超算中心就获得近6亿拨款。